

# 艺术职业教育十大关系

于平

艺术职业教育，不同于素质教育视野中的艺术熏陶。艺术教育作为职业，对研习者而言是立身之本，谋生之需乃至晋升之道。温家宝总理去年9月在视察北京第35中学时，指出我国教育目前存在着两个不适应：一是不适应经济社会发展的要求，二是不适应国家对人才培养的要求。作为改变我国教育两个“不适应”的举措，我们的教育一是要更多地培养国家建设多方面需求的职业化人才，二是要更高地培养社会发展高素质需求的创新型人才。为此，笔者认为有以下十大关系在我们艺术职业教育中需辩证思考并加以重视。

**一、通识教育与职业教育的关系。**教育之所以成为人类社会的必需，与人类社会许多必需的事物一样，也无非是为了人类社会的生存与发展。因此教育最基本的功能，在于使每一个体一是习得融入社会的基本规则，二是习得发展个体的基本能力。前者决定着通识教育理念的形成，后者促成了职业教育的拓展。正因为每一个体既不能脱离社会而存在，同时又需要在社会存在中发展个体，因此每一个体的“成人”就意味着接受了一定程度的通识教育和职业教育。即便是现代教育意义上所说的“职业教育”，一方面总是在个体接受一定通识教育基础上才进行的，另一方面也还伴随着更高层面的通识教育来进行。由于人类社会日趋复杂、人类社会历史日趋厚积，“通识教育”不仅在历时性向度而且在其时性状态中，都明显呈现出对“职业教育”的挤压。其结果，是使我们许多在年龄上已经“成年”的个体，尽管已经熟悉融入社会的基本规则，却明显缺失在社会中发展个体的基本能力。我们多年来所说的教育“减负”，我认为最重要的就是减少通识教育对职业教育的挤压。因为通识教育在很大程度上是终身教育的问题。

**二、终身教育与就业教育的关系。**职业教育的目标是让每一个体获得在社会分工中的职位与能力，也可以通俗地理解为“就业教育”。曾读到一篇文章，说是一个人从接受教育到进入社会分工涉及学业、毕业、就业、创业并最终成就事业5个步骤。其实，就绝大部分个体的需求而言，学业和就业的关系是最直接也是最重要的。美国、英国这些发达国家，在对发展教育的战略思考中，都十分强调“就业”这个关键点。如奥巴马在2009年宣布《美国全面教育改革计划》时，就强调“为所有提供一个完整的、有竞争力的、从摇篮到职业的教育”。同年，英国布朗政府在白皮书《新机遇：迎接未来的公平机会》中，也强调“为所有铺平从教育到工作过渡的道路”。实际上，其共同的关注点就是教育如何保障“就业”的问题。只不过作为发达国家的战略思考，解决“就业”问题的职业教育，一是要思考“为所有人”的多样化的职业教育，二是要思考“有竞争力”的高素质的职业教育。虽然职业教育的某些方面也会贯穿终身，但在有限的就业教育时间内，似应把通识教育的某些方面留待终身教育。

**三、传承教育与创新教育的关系。**一般来说，历史文明悠久、社会形态稳定、经济发展平缓的国家更注重传承教育，而传承教育又更关注个体的文化身份教育，甚至在很大程度上满足于把文化习得视为一种能力获得，把文化传承视为一种职业教育。温总理说钱学森多次对他谈到“创新型人才不足是现行教育体制的严重弊端，也是制约科技发展的瓶颈”。我认为，温总理所言我国教育目前存在的两个“不适应”也与过于强调传承教育而忽略创新教育有关。我们人才培养中出现的“高分低能”正在于对创新教育的忽略，在于习得既往经验之时未同时认识到“经验”的产生是彼时彼地解决问题的产物。因此，培养创新型人才的教育，是带着问题意识，引导解决问题的思路，培养解决问题能力的教育。这在我们目前的艺术职业教育中显然是做得不够的。

**四、实验教育与实用教育的关系。**说到创新教育，我们从事艺术职业教育的同志自认为还是比较重视的。因为我们都知道受教者未来从事的艺术活动从根本上来说是创造性的活动，创新精神是其追求的重要价值。但是，在我们目前的艺术职业教育中，对于受教者创新潜质的开发，更多地体现在追求“前卫精神”的“实验艺术”教育中。在这种教育中，施教者和受教者看重的是对艺术形式本体的探索，看重的是某种个人化意念的传递。换言之，作为“实验艺术”教育的“创意”往往与实际相距甚远，其“标新立异”可能是“不结果实的花朵”。因此我觉得，艺术职业教育要适应并先行于经济社会发展，其创新能力的培养要更多地着眼于“实用艺术”的教育。相对于“实验”而言，“实用”教育更多地着眼于现实问题的针对性。著名艺术史学家贡布里希有句名言，说“人只有在解决他所需要解决的问题时才具有创造性”；这其实才是我们艺术职业教育中需要的能针对性解决问题的创造性。在当代美术活动领域，工艺美术是经济社会发展中率先的觉悟者；而其实你读任何一部美术史，其源头大多都是带有实用意义的印记。普列汉诺夫说“功利先于审美”，我以为不仅是陈述了艺术发生的简明事实，更在于阐明了艺术生产与经济社会发展必然的逻辑关系。

**五、自律教育与他律教育的关系。**艺术职业教育中实验教育与实用教育的一个主要差异，在于前者更多地关注艺术自身的规律，而通常是在某一艺术在其历史发展中不断传承而逐渐积淀起来的；实用教育作为后者，更多地关注某一艺术在新境遇中遭遇的新挑战，这主要关涉到新事物的艺术呈现对既成艺术表现手段的挑战，关涉到新观众的艺术趣味对既定艺术表现形态的挑战……挑战是影响艺术“自律”传承、变异、发展的“他律”。艺术职业教育之所以要辩证地看待自律教育与他律教育的关系，在于“他律”并非与“自律”毫无关联地存在。某种艺术呈现的“自律”往往被视为这一艺术的“本体”存在。但事实上，艺术“自律”的系统性和自觉性是一个社会历史过程，是这一过程中方方面面的“他律”挑战、影响、作用的结果；而我们视为艺术“本体”的存在，更是对社会历史进程中无数“具体”的不断抽象和对自身的不断增容。换言之，艺术的他律教育直接关系到艺术“自律”在新境遇中的适应性，也直接决定着新的艺术“自律”的拓展性。

**六、学理教育与技能教育的关系。**中国自古视“授道”为教育的第一功能，而所授之道又以“形而上”者为重，在艺术职业教育中也莫能例外。中国传统观念中重“道”轻“器”，所以有“劳心者治人，劳力者治于人”之说。这就影响到以“劳力”为主要形态特征的职业教育，往往也比较重视“授道”的学理教育而轻忽“传业”的技能教育。一般来说，学理是学科的理性阐发和理论升华，艺术职业教育强调学理其实是为了技能的掌握和运用更加自觉。也就是说，学理教育所授之道要有助于技能教育所传之业。职业教育，不仅具有鲜明的行业特征，而且还具有明显的技能特征。绝大部分职业教育受教者的就业身份称为“技工”，就提示了技能教育在职业教育中的基础性、根本性地位。在艺术职业教育中，“传业”如果不到位，很容易造就“光说不练”或者“说的轻巧练的糟糕”的“假把式”。

**七、课堂教育和实践教育的关系。**课堂教育是学校教育的基本活动形态，尽管艺术职业教育，特别是演艺职业教育的课堂教育有学生主体性得到较大发挥的技能教育，但实践教育的重要作用仍然是不可忽略的。中国传统演艺——戏曲艺术既往的科班教育，就是格外强调实践的教育。所谓“手把手，眼对眼”，“口传身授、言传身带”的传授，在传授实践经验的同时，亦是习得者未来实践的演练。因此，这种传授不仅要有招有式，而且要过招拆招；不仅要

**九、根基教育与视野教育的关系。**职业教育其实也可理解为行业教育，其根基教育无非一是职业道德，二是职业技能，既往被称为“行规”和“行活”。艺术职业教育自然也不例外。“行活”是个很有意味的词，它在职业技能和谋生能力间划上了等号。一个职业工作者能否活（生活）、活得如何与他会多少活（技能）、活掌握得如何是有直接关联的。因此，任何职业教育重视根基教育都是无可厚非的。但是，正如任何教育对受教者能力的提升一样，都是为了“一要生存，二要发展”。中国传统演艺科班教育中“师傅领进门，修行在个人”说的就是这个意思。

在我们当下的艺术职业教育中，“领进门”恐怕不能仅仅满足于根基教育，还要为受教者未能的发展做些铺垫，这就是我们所说的视野教育。套用我们课程体系中的说法，根基教育与视野教育的关系类似于必修课与选修课的关系。从职业教育的现状来看，运用选修课而丰富、拓展视野教育的工作做得是不够的。为着视野教育而开设的选修课，一要有助于巩固根基教育并促使受教者加强对其理解，二要有助于受教者个体发展的多样性和需求和前瞻性追求，三要有助于根基教育在有机迁变中与众人同乐、与时俱进。

**十、统编教育与特色教育的关系。**统编教育指的是同一职业教育使用统一的教学大纲、教学方案、课程计划乃至教材。在某种意义上来说，统编教育的形成是对某一职业教育人才培养规律认识的深化，是在把握规律基础上

提出的教育要求和规范。但是，不假思索地对统编教育照搬照套，却有可能失去办职业教育的初衷——即具体地、有针对性地解决受教者就业技能的问题。就艺术职业教育，特别是演艺职业教育而言，受教者本身的生理条件如噪音条件、腰腿柔韧条件等在其技能习得中起着至关重要的作用；而由于“一方水土养一方人”造成的生理条件差异，统编教育很难顾及“因材施教”（并且这不是个体之“材”而可能是一个群落之“材”）。事实上，当前演艺职业教育的就业针对性如地方戏、地方特色歌舞表演等也不是统编教育可笼而统之的。正如职业教育因为职业的千差万别而呈现出千姿百态，艺术职业教育自身也会因艺术活动的异彩纷呈而各具匠心。特色教育可以认为是职业教育，特别是艺术职业教育与生俱来的品格。职业教育受教者有效的就业在许多情况下就是以“特”见长、出“奇”制胜。

搁笔之际，正逢《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010—2020）》（公开征求意见稿）出台，“纲要”第六章专论“职业教育”，特别提到要“形成适应产业发展方式转变和经济结构调整要求、体现终身教育理念、中等和高等职业教育协调发展的现代职业教育体系，满足人民群众接受职业教育的需求，满足经济社会对高素质劳动者和技能型人才的需要”。在这样的大背景下，相信我们的艺术职业教育也会有更大的发展和进步。

（作者系文化部文化科技司司长）



3月13日，28名香港小学生在老师的带领下，与江苏省海门市东洲小学的学生开展文化交流活动。活动期间，香港小朋友走进江苏省南通博物苑、南通纺织博物馆等地，感受南通独特的江海文化。图为香港小朋友在展示自己的“得意之作”。（新华社发）

## 男旦艺术遭遇传承危机

“梅尚程荀”四大流派的4位男旦传人3月26日将齐聚北京长安大戏院，上演男旦专场。

这4位男旦分别是北京京剧院梅兰芳京剧团、梅派传人胡文阁，上海戏曲学校教师、尚派传人牟元笛，国家京剧院二团、程派传人杨磊，中国戏曲学院本科生、荀派传人尹俊。他们分别带来各自流派的经典剧目《太真外传》、《失子惊疯》、《锁麟囊》和《红楼二尤》选段。

李玉刚受人追捧、电影《梅兰芳》受到好评，有人认为，中国男旦们终于可以迎来春天。其实不然，男旦现状依然危急。

### 当代男旦成功不易

京剧艺术几百年的发展历程中，男旦演员和男旦艺术对推动中国戏曲发展做出了巨大贡献。男旦使京剧表演艺术得到极大的提升和丰富，在京剧史上造就了“梅尚程荀”4位享誉世界的大师级京剧表演艺术家，“四大名旦”的出现是京剧走向兴盛的重要标志。

在戏曲舞台上，男演女完全是一种艺术的再创造。与女性演员相比，男旦演员会更为细致地观察、揣摩和学习女性气质，力求细腻、准确地掌握女性人物的内心状态，所以往往在刻画女性人物上能够入木三分，更为精准到位，也满足了人们多元化的审美需求。

新中国成立后，男旦艺术曾一度被视为封建残余，国家戏曲院校数十年不再培养男旦，男扮女装在舞台上几近销声匿迹，男旦艺术逐渐走向衰落。如今京剧界健在的男旦名家寥若晨星，仅有梅葆玖、毕谷云、沈福生、宋长华、吴吟秋、温如华等人。他们当中最年轻的也已经年逾花甲。

近年来，男旦作为国粹京剧艺术的一部分，重新得到了社会的认同和尊重。在当今的舞台上，我们欣喜地看到胡文阁、杨磊、牟元笛、尹俊等新一代京剧男旦们勤奋耕耘，并取得累累硕果。

然而，这些新一代男旦取得成绩的背后，也有着不为人知的艰辛和不易。正如梅葆玖所说，培

养男旦很难，男旦付出的艰辛比坤旦要多出10倍。男演员要想学男旦，除了外在形象、身材、声音等各方面先天条件要适合，还必须酷爱旦角艺术，肯下苦工夫，愿意为之奉献终生。

曾走红大江南北的胡文阁2001年毅然放弃丰厚收入，弃歌从戏，一片诚心终于感动了梅葆玖收其为徒，由此成为新一代梅派男旦继承人。被誉为“小赵荣琛”和“当代程派男旦第一人”的杨磊，师从李敏老师，十几年来随师潜心钻研程派剧目，历尽辛苦；去年成功举办个人专场，获得观众的好评与喜爱。目前唯一的尚派男旦牟元笛遍访名师，最终在荀派名家孙毓敏的举荐下拜在尚派名家孙明珠门下，他的演出如今很受欢迎，在上海演出时谢幕达8次之多。尹俊作为年龄最小的京剧专业男旦演员，从小就对花旦艺术着迷，18岁就在上海蟾宫折桂舞台举办过个人专场。

### 男旦行当招生难

牟元笛从中国戏曲学院毕业

许多人以为，艺术专业设有专业考试，留学门槛较高。其实不然，艺术类学生大多有一定的专业基础，参加专业考试，应该问题不大。而且，艺术类专业对申请者语言能力的要求不如其他专业严格，只要具有基本的沟通能力，就可边学专业课，边攻语言关。

### 俄罗斯：学费较低

俄罗斯顶级的艺术类院校基本是国立大学，并且专业细分的程度很高。在俄罗斯学习艺术的学费相对偏低。对于中国学生来说，最大的障碍应该是语言问题，不过俄罗斯学校不需要学生在国内完成语言培训，俄艺术类院校提供一年语言预科课程，让学生通过语言考试后再进行专业学习。

学费：4000至8000美元

### 法国：招生名额极少

法国的顶级公立艺术类院校招生名额极少、要求极高，因此即使是免费入学的，在整个留学市场上仍然不能形成气候。法国私立学校的表演系比较有名。表演学校课程安排表演艺术入门、舞蹈（音乐剧）、即兴表演课、声音练习、情感和表达能力学习等。目前中国学生主要申请的是法国“零基础入学”的私立艺术院校，但其主要招生对象是本国学生，并未给中国学生提供任何优惠条件。

学费：私立艺术类院校的学费一般为4000至8000欧元

### 韩国：艺术院校受追捧

韩国的艺术类院校和中国一

样很受年轻人欢迎，因为在韩国从事娱乐业的收入很高。几乎所有韩国知名大学都有专门的艺术学院或艺术系。其中比较有名的有中央大学和东国大学。中央大学艺术系曾培养出了玄彬、金喜善等，而全智贤、韩彩英、崔岷植、李美妍等皆出自东国大学。报考者需要参加高考并且还要通过相对严格的面试。

学费：公立一般为400万韩元，私立一般为600万至800万韩元。

### 英国：对基础要求较高

英国的艺术类院校有综合性大学的艺术院系，也有专业的艺术类院校。一些公立的艺术类院校如伦敦艺术大学，对于生源的要求非常严格，艺术类科班出身是基本要求。需要注意的是，留学英国的花费原本就相对较高，学习艺术对于经济实力的要求就更高了。英国艺术类院校一般要求雅思成绩在6.5分以上，本科平均学分要达到80分以上。

学费：每年8000至1万英镑

### 美国：需足够英语能力

美国也有许多综合大学设置表演专业，其中南加州大学的电影和电视学院、纽约大学的Tisch艺术学院是其中的代表。这两所院校每年招生的步骤和录取比例跟其他国家差不多。因为真正在大学院校学表演并当上演员、出人头地的并不多。上述两个学院以培养著名影视制作、编导和研究人员而闻名遐迩。对于艺术类院校，语言要求至少在TOEFL550分以上。

学费：每年3万至4万美元

（江南）

## 我国筹建中华诵·经典资源库

据新华社消息（记者吴晶）

我国将通过邀请名师讲解、朗诵、吟诵和书写的方

式，建立中华诵·经典资源库，作为大中小学语文学科的辅助材料和公共网络免费使用。

近日举行的国家语委2010年度语言文字工作会议上，国家语委副主任、教育部语言文字应用管理司司长王登峰说，建设中华诵·经典资源库是在2007年以来推出“中华诵”经典诵读系列活动的基础上形成的。中华诵·经典资源库的内容将包括三大部分，一是精选现行的大中小学语文课本里的经典诗文，二是从四书五经等中国文化经典中精选部分内容，三是挖掘传统节日的文化内涵、起源以及相关的经典诗文，邀请名师名家对这些内容进行讲解、朗诵、吟诵和书写，全部纳入到资源库中。

景，我20多岁了她之所以还愿意教我，一方面是因为我条件还行而且也愿意学，另一方面孙老师说她非常想尝试培养出一个男旦。”

生于1983年的牟元笛从小喜欢男旦，并天生一副旦角的小腰。他10岁时吉林当地少年宫来学校招学员，牟元笛登台唱了一折李铁梅《红灯记》的唱段，惊倒台下一片，“这男孩子还能唱旦角！”老师们毫不犹豫地将牟元笛招入麾下。此后牟元笛高高兴兴地学了十几年旦角，去年终于出师了。

可是等到牟元笛准备培养男旦时，他却招不到学生了。刘铮也表示，今日京剧旦角的程式都是按照当初男旦来设计的，如果没有男旦了，京剧的魅力就会削弱很大一部分。

当然十年苦功却拿不到高工资也是无人肯学男旦的缘由之一。男性演女性比女性演自己更难。牟元笛就说，他当年和女孩一起学戏，为了让腰更柔、腿更软，每天坚持压腿，终于压得腿比女孩子还软。但就是这样，收入却少得可怜。牟元笛教书相对稳定，但在学校里演一场也只有100元。刘铮是中国京剧院的宝贝，每场也就四五百元，商演不会超过1000元。（王润海清）